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生活事件教案
一票都不能少（认识投票意义）（区议会选举版本）
示例概要
选举与香港市民生活息息相关，例如在区议会选举中，议员的表现直接影响社区发展及民生。因此，学生应该明白投票的意义，每一张选票代表每一位市民的声音。能够选出合适的代表，就能为公众争取最大的利益。
本教案旨在透过互动方式，让学生体验投票的重要性，明白选举的每一票皆有决定性的作用。
對象
初中学生
學習目標
让学生
1. 明白选举的意义
2. 明白参与选举是个人对社会及国家的一份承担
3. 反思信守承诺的重要性
4. 培养慎思明辨的素质，让他们能理性分析资讯，避免偏见与误导，在参与选举等公共事务时作出合理的判断，以及负责任和合法的决策
价值观／态度
· 承担、责任感、信守承诺、守法
相关科目／课堂（举隅）
德育及公民教育课／公民、经济与社会科／班主任节
教學時間
40分鐘

教材
1. 附件一：「学生会选举候选人」提示卡（候选人用）
2. 附件二：「投票守则」（教师用）
3. 附件三：「学生会会长投票表格」（同学用）
4. 附件四：「区议员追击」活动简介」（教师用）
5. 附件五：「区议员承诺印证表」（同学用）
延伸活动
· 请学生分组完成「区议员追击」活动（详见附件四至五）。
教学流程
	教学步骤 （时间）
	学习重点

	引入主题 （5分钟）：
1. 教师请学生提出不同类型的选举和投票活动（例如班会选举、学会选举、金曲选举、最受欢迎艺人选举、区议会选举、立法会选举等）
2. 询问学生为何选举在我们的社会那么普遍，选举有何意义，投票又有何重要性？
活动一︰模擬選舉（学生会会长選舉篇）（30分鐘）
1. 教师于课堂前先剪存足够全班使用的选票（附件三）。
2. 教师提出假设举行新一届学生会选出新会长，这位新会长的任务，是代表全校同学向学校争取额外福利。
3. 教师邀请四位同学作模拟学生会会长候选人，并给予四位候选人四张不同的提示卡（附件一），提示卡列明每位候选人的角色、政纲和竞选口号等。候选人须将提示卡内容保密，直至游戏完毕为止。
4. 四位候选人顺序向同学说出自己的政纲及竞选口号，以作拉票。
5. 提醒学生应根据候选人政纲思考投票给哪一位候选人。学生不能与邻座同学讨论有关决定，亦不能影响他人决定。
6. 所有候选人说出政纲后，教师向学生宣读投票守则（附件二）。
7. 学生可在投票表格（附件三）填上心仪的人选，并积极参与投票。决定参与投票者可将票放入投票箱。
8. 教师收集同学的投票表格后，请两位候选人以外的同学帮忙点票，公布结果。
9. 四位候选人根据提示卡指引，轮流说出他们当选后会怎样对待同学。
10. 投票活动完结后，教师邀请学生回答以下问题：
· 同学根据甚么准则来决定投票予哪一位候选人﹖
· 如大部分同学都认为自己的一票不重要而不去投票，对投票结果有何影响﹖对整体同学的前景又有何影响﹖
· 如果所有同学投票，有甚么好处﹖
· 如你投票选出的候选人当选后未能履行承诺，你会有何想法﹖
· 如有人以欺騙手段而誘使他人（或令他人誘使第三者）在選舉中不投票、投白票，或投票或不投票給某一候選人，或者进行阻止另一人在選舉中投票、舞弊、賄賂等違法行為会為個人和社會帶來甚么不良的影響？

	· 带出课堂主题
· 了解学生对投票的态度和意见
· 让同学体验投票过程及学习投票的基本守则。
· 让同学反思每一票的重要性，鼓励同学将来履行公民责任。
· 让同学反思选择未能兑现承诺的会长候选人的影响。
· 让同学思考以欺骗手段而诱使他人（或令他人诱使第三者）在选举中不投票、投白票，或投票或不投票给某一候选人，或者进行阻止另一人在选举中投票、舞弊、贿赂等违法行为为个人和社会带来的不良影响。



教师总结 5分钟
· 可能有同学会认为，自己的一票对整个选举没有影响，因为即使自己不投票，仍会有其他人参与投票，选出大部分人心仪的对象。当每人也觉得自己一票不重要时，可能造成自己不希望当选的候选人当选，令社会向着非自己期望的方向发展。
· 投票制度确保我们有权利和义务在团体中表达自己的意见，令团体作出更切合大部分利益的决定。因此，我们应当把握每个投票的机会，尽我们在每个团体中的责任。
· 应慎思明辨及理性分析资讯，避免偏见与误导，在参与选举等公共事务时作出合理的判断，以及负责任和合法的决策。
附件一
活动一︰模拟选举（学生会会长选举篇）（候选人用）
学生会会长候选人提示卡
	提示卡
学生会会长候选人A
候选人A扮演专讲大话的角色，无论选民要求什么，A均会答应，甚至夸大能力，但他并不考虑能否在当选后实现承诺，总之务求当选在所不计。
政策口号：你所想的，我都可以达到！
政纲：要求学校增加午膳时间至两小时。
当选后表现：
拒绝向校方提出以上要求。

	提示卡
学生会会长候选人B
候选人B扮演正直不柯的角色，对所讲的一切均打算尽力实行。答应选民前必会深思自己能否在当选后实现承诺，所以反应稍为缓慢。
政策口号：全力以赴，做到最好！
政纲：要求学校将一天三科考试改为两科。
当选后表现：
做了详细资料搜集证明每天减少一科考试对学生的好处后，尝试向校方提出以上要求。

	提示卡
学生会会长候选人C
候选人C扮演上届会长的角色，希望争取连任。C 在任内表现中规中矩，认为一成不变才是最合适的做法。
政策口号：以不变应万变，继续尽心尽力为你服务！
政纲：维持旧有福利不变，尽力争取新福利。
当选后表现：
继续履行往日会长之职责，但在争取新福利方面表现不太积极。

	提示卡
学生会会长候选人D
候选人D扮演自我中心的角色，没考虑选民的利益。此人自大骄傲，认为自己的构想才是最正确，所有同学也应该遵从他的吩咐。
政策口号：我就是会长！增加我的权力，便可提升你的权利。
政纲：向校方争取学生有权投票决定谁当每班班主任。 

当选后表现：
完全罔顾同学的诉求，频频以学生会名义在学校生事。


教师向学生会会长候选人讲解时要注意的事项（教师用）：
1. 请教师剪下以上提示卡，分别派予各会长候选人。
2. 请会长候选人依照提示卡的指示进行竞选活动。
3. 提示卡内容需要保密，直至投票活动完结。
附件二
活动一︰模拟选举（学生会会长选举篇）
投票守则


附件三
活动二︰模拟选举（学生会会长选举篇）
（同学用）
投票表格（如不敷应用，可自行影印。）
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附件四
延伸活动︰区议员追撃
1. 教师预先将学生分组（每组6至7人）。每组学生拣选学校所属区域最近一届当选的其中一位区议员，搜集该议员候选时的政纲或承诺，并讨论该区议员有否在当选后实行有关政纲或承诺（教师可因应情况，安排学生拣选其他区域的区议员作研究对象）。
2. 教师派发「区议员承诺印证表」（附件五）供同学填写及讨论。
3. 同学完成资料搜集及讨论后，在课堂上向全班同学及教师汇报，该区议员的政纲或承诺的实行情况。
教学策略
· 透过此活动，同学可尝试分析议员的政纲及承诺。
· 鼓励同学思考承诺的重要性。
延伸活动︰区议员追撃










（附件五）
	
	区议员承诺印证表
议员名称：_______________  区域名称：_______________ 当选年份：_______
	

	1.
	候选时对社区和市民的承诺（包括政制、社会福利、教育、环境、经济、劳工、房屋、运输等方面的政纲）：
	

	
	

	

	
	
	

	2.
	当选后政绩：

	
	

	
	
	

	
	
	

	3.
	承诺兑现程度（请圈出适当分数）：
	

	
	(完全兑现 10   9   8   7   6   5   4   3   2   1   0 完全未能兑现(
	

	4.
	未能兑现承诺的原因： 
	

	
	
	


（如表格不敷应用，可自行影印继续填写）
社会及国家生活/初中





A





B





C





D





投票开始后，会长候选人再不能向其他同学谈话，直至所有同学投票完毕；





投票守则：


投票人获发选票后，应在选票上所选择的候选人姓名旁边的方格内，用原子笔划上一个"("号。投票人不得以其他方式填划选票。


投票人须向内折合选票，以遮盖填在选票上的记号，并将选票投入投票箱。


投票必须保密。任何人不得强迫投票人投选或不投选某一名候选人。投票人亦绝不应透露他已投选或准备投选哪名候选人。


投票人若不慎撕毁或损坏或错误填划发给他的选票，可向教师要求换取另一张未经填划的选票。损坏了的选票在点票时不会予以点算。


在教师不许可的情况下，如与同学谈话或讨论，投票人之资格将会取消。
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